

С. И. Бусько

(Минск, УО «Белорусский государственный университет физической культуры»)

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ В ГОМЕЛЬСКОМ РЕГИОНЕ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Формирование физической культуры современного типа и спорта следует рассматривать в широком культурно-историческом контексте, сквозь призму реалий Российской империи на рубеже XIX–XX вв. Спорт в белорусской провинции зародился, сформировался, развивался, как и в других странах, под влиянием множества факторов: объективных и субъективных, социально-экономических, культурных, религиозных, политических, военных, географических. Но зарождение спорта в Беларуси имело свою локальную специфику. Необходимо раскрыть эту специфику, выявить особенности, характерные черты зарождения и становления отечественного спорта и физической культуры современного типа. К началу XX в. Гомель превращается в крупный экономический и административный узел в юго-восточной части Беларуси, уступая лишь губернскому Могилеву. Тесные связи устанавливаются с соседними центрами, Мозырь, Речица, Рогачев и другие города активно взаимодействуют с Гомелем. Экономические интересы связывают Гомель с Киевом, откуда приходят в регион новые явления в социальной и культурной сфере. Новые тенденции в сфере физической культуры и спорта проникают в эту часть белорусских губерний как закономерный итог процессов модернизации белорусского общества. Футбол, велосипед, теннис, яхт-клубы, гимнастика сокольского типа и другие явления отражаются как на страницах прессы, так и отражаются в архивных материалах. Общие тенденции хорошо просматриваются на примере двух ярких направлений – футбол и яхтинг.

1907–1914 гг. становятся «золотым» периодом для формирования новой городской культуры в белорусских губерниях. Политическая стабилизация, развитие промышленности, урбанизация приводят к возникновению социального запроса на городской досуг.

В июле 1911 г. на страницах газеты «Гомельская копейка» была озвучена идея создания в городе яхт-клуба. Автор заметки «О речном яхт-клубе» резонно отмечал: «Теперь, когда все увлекаются всякого рода спортом, необходимо подумать об учреждении яхт-

клуба». Отдельно подчеркивалось, яхты и лодки на реке есть, преимущества судоходного Сожа также не стоило игнорировать. В качестве удобного варианта был предложен Мельников луг [1, с. 3]. Востребованность такой формы организации досуга в Гомеле была очевидна. Например, в этом же июле 1911 г. журналисты описывают лодочные гонки в двух классах: «с рулевым» и «без рулевого» на дистанции от городской пристани до упомянутого Мельникова луга [2, с. 2]. Особенностью Гомеля было отсутствие в городе и отделения Общества спасения на водах, при этом в контексте решения проблемы рассматривалась и возможность часть вопросов с безопасностью на воде возложить на потенциальный яхт-клуб [3, с. 3]. Однако, даже с таким интересом горожан и освещением в местной прессе, вопрос о создании яхт-клуба остался открытым.

В отличие от своих гомельчан, горожане Мозыря смогли юридически оформить создание яхт-клуба в городе. Устав был рассмотрен на заседании Минского по делам об обществах присутствия 13 июня 1913 г., а яхт-клуб был внесен в реестр обществ и союзов Минской губернии уже через несколько дней. Озвученные цели звучали достаточно широко и не ограничивались сугубо яхтами: «Доставить своим членам возможность заниматься всеми видами речного спорта как в летнее, так и в зимнее время; знакомиться с приемами полезных гимнастических упражнений, изучать плавание и пользоваться удобными местами для купания» [4, с. 3]. Через несколько месяцев Отдел торгового мореплавания Министерства торговли и промышленности утвердил описание формы одежды мозырского яхт-клуба, устанавливаемой для почетных и действительных членов, должностных лиц и матросов (доминировали темно-синие цвета).

Архивные материалы детализируют интересы организаторов: содействие физическому развитию, организация полезных развлечений и воспитание любви к речному спорту среди учащихся местных учебных заведений, а также возможность удобного общения членов клуба и их семей. Для достижения намеченных целей яхт-клуб приобрел несколько и планировал построить в собственных мастерских несколько судов, закупились принадлежности летнего и зимнего спорта и гимнастические приборы, устраивался популярный в белорусских городах зимний каток. Яхт-клуб снимал помещение, организовал библиотеку, буфет, несколько танцевальных вечеров, лекции и игры [5, л. 5].

Как и в других уставах ограничивался приём в члены яхт-клуба воспитанников учебных заведений. Но в уставе мозырского яхт-клуба было интересное дополнение: по соглашению с учебными

заведениями и за отдельную плату члены яхт-клуба брали на себя обязанность обучать плаванию с инструктором, управление судами на веслах и под парусом, бег на коньках и лыжах [5, л. 6 об.].

Для повышения своего статуса Правление мозырского яхт-клуба во главе с командором А. А. Перреном воспользовалось популярным в начале XX в. механизмом – обратилось с просьбой о покровительстве к Великому князю Александру Михайловичу. Его Императорское высочество рескриптом от 18 сентября за № 2041 уведомил командора, что он согласен. В свою очередь Николай II одобрил принятие под покровительство Александром Михайловичем Мозырского яхт-клуба 12 августа 1914 г. Это давало еще больше вариантов для расширения деятельности членам яхт-клуба, однако события Первой мировой войны прервали развитие этого общества. Уже в конце сентября 1914 г. поступило распоряжение об исключении из членов клуба всех австрийских и германских подданных [5, л. 21]. С началом военных действий на территории Беларуси спортивная жизнь почти полностью прекращается. Самый динамично развивающийся вид спорта в начале XX в. – футбол. Гомель и соседние населенные пункты считаются одними из первых в Беларуси, где отмечены полноценные футбольные матчи. Именно 911г. указывает федерация футбола Беларуси в качестве начала этого вида спорта в нашей стране [6, с. 5]. С одной стороны, в пользу нового вида спорта сыграло отсутствие полноценных альтернатив (хотя трек в городе существовал). С другой стороны, ощущалось влияние Киева, где футбол был развит на высоком уровне, с этим городом у Гомеля были налажено тесное сотрудничество.

Киевлянин А. Либман стоял у истоков «Первой гимназической команды», это явление в условиях запроса на новые формы физической активности привело к возникновению и других команд «Надежда», «Виктория», «Окраина», «Новобелицкий кружок любителей спорта», «Стелла», в Ченках – даже две команды. Рост популярности футбола был ощутимым: уже летом 1912 г. гомельские футболисты проводят матчи в населенных пунктах южной части губернии – Добруш, Новозыбков, Клинцы и др. [6, с. 6]. Под влиянием Гомеля появляется футбол в Речице, где в 1912–1913 гг. были организованы футбольные команды спичечной фабрики «Днепр», проволочно-гвоздильного завода, ремесленного училища и некоторых казенных учреждений города [7, с. 9]. Кстати, появление обществ на гражданской основе, без участия государства, приводило к появлению параллельных консервативных патриотических организаций с физкультурным

профилем. В упомянутой Речице в ноябре 1913 г. начало работать Речицкое общество ревнителей изучения в учебных заведениях г. Речицы и Речицкого уезда военной гимнастики и военного строя (председатель – Е. В. Ольденкоп, уездный предводитель дворянства) [8, л. 35].

Важно отметить, что и понимание футбола не сводилось к «беготне». Интересна позиция А. Либмана, озвученная в газете «Гомельская копейка». Он описывает историю футбола, его эволюцию и социальные задачи, отмечает педагогический аспект игры [9, с. 3]. Летом 1911 г. в газете отмечается многозадачность его кружка: «Кроме игр, молодые спортсмены выписали из-за границы гимнастические снаряды: диск, колья, шест для прыжков...думали даже устроить состязания на трэке» [10, с. 3]. О наличии программы развития свидетельствует факт быстрой трансформации футбольных команд в юридически зарегистрированные организации с типовыми уставами. Это дало им возможность проводить состязания, вечера, печатать афиши, продавать билеты, арендовать поля.

Физическая культура и спорт в Гомеле и в прилегающем регионе в начале XX в. развивались динамично, о чем свидетельствует растущее количество новых форм организации досуга. Спорт выходит за пределы Гомеля, охватывая как города, так и местечки: Речицу, Мозырь, Новозыбков и др. Футбол, яхт-клубы, общества физического развития свидетельствуют о качественных изменениях в городской среде.

Список использованных источников и литературы

- 1 О речном яхт-клубе // Гомельская копейка. – 1911. – № 4. – С. 3.
- 2 Гонки // Гомельская копейка. – 1911. – № 6. – С. 2.
- 3 Общество спасения на водах/ Гомельская копейка. – 1911. – № 10. – С. 3.
- 4 Устав Мозырского Яхт-клуба. – Мозырь : тип. С. Б. Козела, 1913. – 23 с.
- 5 О Мозырском яхт-клубе // Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 295. – Оп. 1. – Д. 8555.
- 6 Болдырев, Д. М. Футбол Белоруссии / Д. М. Болдырев, А. И. Костров. – Минск : Польша, 1990. – 160 с.
- 7 Зайцев, Е. К. История речицкого футбола (1913–2019) / Е. К. Зайцев. – Минск : Альфа-книга, 2021. – 439 с.
- 8 Об открытии и утверждении устава Речицкого общества ревнителей изучения в учебных заведениях военной гимнастики и

военного строя // Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 306. – Оп. 1. – Д. 42.

9 Либман, А. Гомельские футболисты / А. Либман // Гомельская копейка. – 1911. – № 22. – С. 3.

10 Спорт // Гомельская копейка. – 1911. – № 3. – С. 3.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ